

刘嫂备酒

◎天凌

三年前,刘哥就放出风去,说他的酒精肝严重了,医生叫戒酒。从此在任何一个公共场合滴酒不沾。只有刘嫂和少数几位好友知道,刘哥是能喝酒的,他的轻度酒精肝经过半年的调理已经完全逆转。只不过,为了留着那点日益减少的酒量去跟老婆喝,只好对外声称已经戒酒。

一开始,刘哥要找刘嫂喝酒,刘嫂挺不习惯的:理由怎么这么多?馋酒就馋酒了!刘哥如今脸皮也厚:我就馋跟你单独说话的机会,不行啊!

当然行,求之不得。

为着刘哥这新习惯,刘嫂每年多了不少工作。比如,备酒。每年秋天,新米下来的时候,刘嫂都要回乡下娘家去,向种糯稻的邻居定三十斤土烧。这都是老邻居用自家产的糯稻,自家发酵,自家用土灶蒸馏,做出来的酒。像好酒的上品原浆一样呈浓浓的米黄色。这些酒装在6个土烧坛子里,取回来还不能直接饮用,还要给它增加果味。刘嫂把一部分酒做成杨梅酒,另一部分做成红参酒和青梅酒。

做青梅酒最是复杂,因为需要从没打过农药、施过化肥的青梅。每到6月初,刘嫂都会拜托闺蜜们在自己小区里寻寻觅觅,找那自然掉落的青梅。

梅子酸涩,本来无人问津,这下可好,闺蜜们为了老刘这一口酒,像特工一样在花池边、草丛里寻觅。望见青中带黄的梅子,四顾无人,赶紧捡来揣兜里。梅子用粗盐揉搓去除酸涩,沥干,在半阴半阳处晾晒。刘嫂还会在梅子的表面用牙签戳出很多小洞洞,加速水分的挥发,方便酒味与梅子味的互相渗透。酿制青梅酒,还需要土法酿制的红糖。立刻就有闺蜜出差时,从遥远的云南替刘嫂背回了陶土碗蒸的、几近失传的“碗碗糖”。

备完酒,还要备菜。除了刘哥自行带回的鹅掌、鸭舌以外,她会自己做发芽豆、卤花生、油煎小黄鱼、白灼秋葵等下酒菜。为了与老公尽兴对酌,刘嫂甚至在乡下父母家种了一垄花生、一垄秋葵、一垄毛豆。9月初,最后一茬毛豆收回来以后,还要准备秋冬的下酒菜——烘青豆。要从毛豆秆上一摘下一摘毛豆荚,剥出豆粒,然后要在一个大炭盆里生火,把铁丝网架在炭盆上,将生鲜毛豆在网上薄铺一层,用微火慢慢烤成烘青豆。这才是神仙级的下酒菜,鲜糯中有一股炭火熏出来的咬嚼韧性。

就图那种知己一般的交流——是的,刘哥也是过了这许多年才发现刘嫂如此有见识,她在20年的带娃生涯中没有放弃对这个世界新潮流、新变化的广泛涉猎,她的艺术触觉与阅读灵性并没有消失。而刘嫂也发现,以前被她戏称为“酒坛魁首”“酒肉班头”的老公,居然依旧保持了知识分子的清静觉悟,保持对这个世界的独立见解。名利就像沼泽地,他以轻盈的身姿飞渡踏越,并没有中途沦陷。这种幸运,不是每个家庭都有的吧。



可不可以原谅我

◎舒曼

一

“絮絮,有人看到绵绵回来了。听说她现在过得不太好。”那天中午,柳絮的好姐妹素素在公司餐厅告诉她这个消息。

柳絮神情漠然,内心却是波澜起伏、五味杂陈。

“絮絮,姐对不起你!但邱枫是真心爱我的,我也离不开他。姐姐终究还是伤害了你!请原谅我们……”柳絮的手机里至今还保留着柳绵和邱枫走出时发给她的短信。

柳绵离家后,也许因为愧对家人,她和邱枫再也没有任何消息传回,仿佛人间蒸发。

十年间,父母先后因病离世,柳絮也成了茫茫人海中一叶孤舟,也没有再谈婚论嫁。

二

那天傍晚,柳絮和素素一起走出公司大门时,看到路边站着一个身形消瘦的女人。柳绵!

善解人意的素素悄悄地向柳絮挥了挥手,知趣地独自离开。

“絮絮,你,你,还恨姐姐吗?”拦住柳絮去路的柳绵,既仓皇又尴尬。

“没什么恨不恨,我们是路人。”柳絮看也不看柳绵一眼,径直准备离开。

“等等!”柳绵赶紧张开双臂拦住她。

“没什么好说的,我不认识你!”柳絮推开柳绵,疾步而去。

第二天,第三天,第四天……柳绵都会在夕阳西下时分站在柳絮公司门口等她,每回总是带着失望和懊丧快快而去。

“这样总不是个办法。毕竟,

柳绵是你的姐姐呵。”素素实在看下去,善意地提醒柳絮,“我觉着,你不妨和她见上一面,两个人坐下来好好谈谈,听听她有什么要紧话和你说。你们的父母都不在了,你和她,到底是亲人!”

听了素素的话,柳絮心里突然“咯噔”响了一声,似乎有坚冰瞬间裂开,她轻轻叹了口气。

当再次看到等待的柳绵时,柳絮指了指不远处的咖啡店,面无表情地说:“咱们就到那家店里喝喝咖啡、聊聊吧!”

三

从小到大,一直到邱枫出现前,姐妹俩都好得像一个人,真真是亲密无间。家里有什么好吃的,柳绵肯定总是留给柳絮先尝;在外撒野惹了各种祸,替柳絮背锅的,一定是柳绵……那些难忘记忆,何尝不是刻在骨子里呢?到末了,却不曾想到,因为一个男人,最亲的姐妹形同陌路。

邱枫和柳绵离开家乡后,投奔邱枫的一位大学同学;这位当年同窗在外创业成功开办了贸易公司,短短几年就挣下令人羡慕的丰厚身家。

“欢迎你来助我一臂之力!”大学同学依然和当年一样豪爽,不仅将邱枫安排到公司管理岗位,还为他柳絮提供了环境颇为幽雅的住所。柳绵随后也在当地找了一份工作,收入尚可。这样一来,两人总算是在异乡安顿下来。

举办了一个简单的婚礼后,第二年,柳绵就生下了女儿,取名渺渺。有了小宝贝,这个三口之家也算是一切圆满、其乐融融。

柳绵原以为这样平静而安详的

生活会像潺潺流水一般不紧不慢地过下去;却不曾想到,天不遂人愿,灾难在悄然之中降临。

邱枫觉得右上腹部时常隐隐作痛,刚开始并没有太当回事,以为只是在外东奔西走劳累所致。后来,他的身体变得越来越消瘦,吃东西也越来越没有胃口,而且老是提不起劲,感觉乏力……在柳绵催促之下检查,夫妻二人如遭雷击:肝癌晚期。唯一的希望是在坚持治疗的时候,想方设法寻找肝源,换肝。夫妻俩想方设法筹钱医治,过去的积攒全部清空,还背负了一些债务。但邱枫因为病情急剧恶化,没等到手术就去世了……柳绵在极度痛苦中怀疑:这是不是他们背叛、伤害亲人付出的代价?

要强的柳绵又要带孩子又要挣钱,最终还掉债务,这才安心带着女儿渺渺回到故乡。

四

“我这次回来,是想把女儿渺渺暂时托付给你,麻烦你帮我带孩子一段时间;我,我准备出国做劳务,攒一笔钱。等到了,一切稳定后,我再从你这儿把渺渺接走。”期期艾艾中,柳绵说出了内心的真实想法。

看着姐姐那哀求的眼神,柳絮心中一阵酸楚:本是情同手足的姐妹,女人又最懂女人心,她这个姐姐,过得着实艰难呵!逝者已逝,生者,还要坚强而勇敢地活着。

三天后,柳絮来到了柳绵所住的出租屋。柳绵开门看见她,又惊又喜,眼里涌出晶莹的泪花……

“姐,跟我回家吧!那也是你的家。”柳絮显得分外平静,“你和渺渺都是我的亲人!”

那一刻,柳绵知道,她已经得到了妹妹的原谅。

吵架有讲究

◎张秀梅

今天看到一段夫妻吵架的视频。

老婆气呼呼地吼叫:“我当初真是瞎了眼,嫁给你!”

老公嬉皮笑脸地回:“当初你眼都瞎了,我还娶你,我都没嫌弃你。你现在把我搞到手了,你不好好珍惜啊!哈哈……”

老婆听了,“扑哧”一声笑了:“你是来气我的吧!我不想和你吵了。”

老公说:“两口子吵架不是很正常吗,关键是吵了以后有本事和好。吵了一天又累又饿,给搞点吃的呗!”

“想吃啥?”

“来点猪头肉,再来点小酒呗。”

视频下面很多人留言:“这架吵得,真让人羡慕。”“这男人情商智商够高的。”“相互理解,相互珍惜,真让人羡慕。”“这个架,吵得好有爱。”

老话说:“谁家的烟囱不冒烟。”“一个锅里吃饭,哪有碗不碰勺的。”夫妻生活哪能不吵架,关键是双方如何化解矛盾。